

你还记得当年种的树吗？

编者按

在三月春风中栽植一株树苗，几年后就能收获一片绿色！1979年，全国人大常委会把每年3月12日定为我国的植树节，四十多年来，植树节前后参加植树的人不计其数。那么，我们当年

栽植、管护过的树苗，现在怎么样了？有没有长成参天大树？有没有硕果累累？

今年的植树节即将到来，让我们一起来回顾一下当年的植树故事，去看看当年种下的那片树林——

宝鸡日报“读者林”

一方青绿染春天

本报记者 麻雪



在宝鸡蟠龙源的南源边上，有一大片松树林，仲春时节，从源边的观景平台向下望去，一片郁郁葱葱（见左图）。说起来，这片树林与《宝鸡日报》有不解之缘。早在2006年，本报组织了400多名热心读者，在这里栽植下了1000多株树苗，称为“读者林”。古语说“十年树木”，17年过去了，当年栽植的树苗已经长成大树，形成一片生意盎然的树林。

3月7日，记者从蟠龙文化公园的大踏步台阶攀登而上，到了源顶的观景平台向下望去，一片片绿色的松树林，浸染了仲春时节。台阶左右两侧，也有不少松树和常绿植物，在春日暖阳中，释放无限绿意。坡面的

迎春花一大片一大片地绽放，鲜艳的小黄花在春风中招展，映衬着绿色的树林。还有已经展露娇艳容颜的桃花，黄、绿与粉，渲染出春天鲜艳的色彩。等到最美的人间春日四月天来临，相信这里的绿与其他色彩又是一派姹紫嫣红。

据了解，在2005年9月，我市开展了“绿色宝鸡”创建活动，随后，对辖区的公路、铁路、水系河流两侧、台塬坡面、城市绿地、家园绿地等进行了绿化。就是在“绿色宝鸡”如火如荼的创建活动中，2006年植树节前后，宝鸡日报社组织了一次“读者林”栽植活动。

当年，在报纸上发出活动号召

后，很快就有诸多热心读者响应，市林业局为“读者林”活动提供了1000多棵树苗。活动当天，大家带着栽植工具热火朝天地忙活起来。有夫妻同心参加栽植，也有母亲带领自己的孩子参加，还有几位老爷爷带着自己的小孙子参加活动。还有人特意在自己栽植的树苗上挂牌子，说是会不时来浇灌，看看自己栽植的树苗长大没。

时光荏苒，17年后，当年参加“读者林”栽植的孩子们都已经长大，去攀登更广阔的青春山峰……蟠龙源南源边的这片松树林也长大了，郁郁葱葱、生机勃勃，涵养着它们脚下的水土，绿化着我们的家园！

北坡森林公园“成长林”

小树陪他共成长

本报记者 罗琴

种下一棵树，收获一片绿。在我市北坡森林公园，成片的树木枝叶茂密，伴着暖阳的照耀、鸟儿的鸣叫，处处呈现一派勃勃生机。在这里，一片由孩子们亲手栽植的“成长林”，正在茁壮成长。

3月8日，记者来到“成长林”看到，在这片长约3.5公里的林子里，种有上百棵松树。树木苍翠挺拔，其中一棵格外高大的松树旁边

摆着一块石碑，上面刻着红色字“同龄树 戴乾芳（二零零三年三月十二日）”（见右图）。北坡森林公园办公室主任赵玉良指着这棵树对记者说：“这棵树最特别，因为这是北坡公园建园时，宝鸡认植‘纪念树’的第一个孩子。如今，20年过去了，当年的小树苗已经长成参天大树，而当年那个刚出生几个月的小宝宝，也长成大小伙了。”

这棵20年前被戴乾芳的父母代替他种下的松树，已有20多米高。赵玉良指着距离这棵树东西两侧的树木告诉记者，这些是戴乾芳和父母后续种下的，一共有5棵。“前些年，戴乾芳和父母经常会来公园浇水除草，小伙子个子很高，也很有礼貌。”赵玉良回忆说。随后，赵玉良找出自己收藏的一份2003年的《宝鸡日报》。

记者看到，3月17日的一篇报道，题目是《幼松陪着他长大》，内容是：3月12日当天，宝鸡市民戴乾芳小朋友刚好4个月，他的父母在市区北坡公园内给他栽下一株“同龄树”，成为我市认植“纪念树”的第一人。

如今，北坡公园每年都有“认种认领”活动，广大市民积极参与，种下了“青年林”“听众林”“成长林”等，绿色树林达万亩，油松、樱花、柿子树等品种多样，这里已经成了四季有绿、三季有花的绿色海洋，是宝鸡人休闲娱乐、亲近自然的好去处。



公益桃树林

美丽家园添新绿

本报记者 麻雪

在金台区金河镇焦家沟村有一片面积达12亩的桃树林，三月，粉色的花骨朵已经开始俏立枝头。从2016年开始，由当时的宝鸡上善公益援助中心（今宝鸡上善公益联合会）连续多年举办桃树栽植、认养活动。

几年来，两千余名志愿者用实际行动践行生态文明理念，认养栽植桃树，绿化荒山，为绿色宜居的幸福美丽宝鸡贡献力量。2021年，这项活动又转移至紫原村继续开展。

宝鸡上善公益联合会党支部书记、会长张红兵介绍道：“2016年3月，我

们开始在焦家沟号召志愿者栽植桃树，同时，给种树赋予更多意义——就是认养桃树。认养费用将用于果木养护和公益活动支出，就是用日常管护外的余款费用，开展慰问留守儿童等公益活动。”

几年来，在“做公益、献爱心，认果树、收幸福”活动的号召下，志愿者种下一棵棵桃树，并为自己认养的桃树挂牌，待桃树挂果后，还可以进行果子采摘。据了解，宝鸡日报社的青年志愿者也陆续参加了这项活动。同时，有不少家长带着孩子参加，目的是让孩子亲近自然，从小懂得爱护树木，自己劳动、收

获幸福的意义。

如今，焦家沟的桃树已蔚然成林（见左图）。上善公益联合会便将此项活动转至金河镇紫原村。这里有一片已经栽植好的桃林，2021年3月，志愿者认养了500棵桃树，并与爱心企业达成养护协议，以此实现了公益协会、企业、个人三方共赢局面。

从单纯的栽植树苗，到坚持对树苗进行养护，再到制定认养规则，宝鸡的志愿者们不断用新的理念植绿、护绿，绿化我们共同的家园，一起收获果实满满的幸福。

高新三小果木林

孩子与树同收获

陈思源

春光明媚，万物勃发，宝鸡高新第三小学的孩子们种下的果树即将开花。

“桃树、杏树、梨树，你不让我，我不让你，都开满了花赶趟儿……”课文中描述的《春》，在高新三小的学生们眼中，是每年校园里都能看到的风景。据高新三小的德育主任王雅婷介绍，自建校以来，学校就一直注重通过植树、育树（见右图）来增加学生的生活体验，把教育融入实践中。

“我们学校建于2014年，那时就栽种了一些枇杷树，我们观察到，学生很喜欢这些树，于是我们研讨之后，开展了‘枇杷采摘节’的专项课程，通过采摘枇

杷的形式给学生们教授一些科学和保护环境的知识。后来学校改造建设，我们就专门留给学生一些空地，组织学生和家长一起栽种果树，有樱桃树、杏树、桃树、枣树等，还有葡萄架，在丰富学生生活体验的同时，也寓教于乐，让孩子们从小就关爱树木绿植，把保护环境理念作为一颗种子埋入心中。”王雅婷还告诉记者，自从亲手种了树苗之后，学生们常常去果园看看果树的生长情况，每到果树开花、结果的时节，更是三五成群地去果园天天守候。一棵棵果树已然成了孩子们心中希望的幼苗，在孩子们关爱的注视下茁壮成长。

不单是学生们喜爱，王雅婷说，许多家长在参与了学校的植树活动后，也专门找到她表达了自己的感悟：“很多家长告诉我，在和孩子们一起动手植树之后，通过观察树苗的修建、浇水的频率，也得出了许多教育子女的想法。孩子们就像这一棵棵树苗，过度的保护和干预反而不利于孩子们的发展，要像种植树木一样，为孩子们提供自由的土壤。”

又是一年植树节，今年高新三小的树木也格外抖擞精神，相信在学生的爱护之下，高新三小的果树，今秋也一定硕果累累。

